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Egyezkedési IcisérBetek 
a kisgazda-ffrak&iék közt

i

Budapest, okt. 15. A kisgaz­
dapárt többségének éles és erő­
teljes állásfoglalása a tiz pont 
mellett úgy látszott, hogy ketté­
szakítja a pártot és a Nagyatá­
di-frakciót ellenzékbe szorítja. 
Annál is inkább hinni lehe;ett 
ezt. mert a párt ellenzéke mind­
járt a pártértekezlet után erősen 
hangoztatta, hogy a határozat 
kieröszakolóinak terrorisz.ikus 
fellépése előtt semmi körülmé­
nyek közt sem hajlandó deferál- 
ni. Másrészről a kiszivárgott 
hírek szerint a kétféle felfogás 
ütközőpontja nem is a király­
kérdés volt, hanem az, hogy Ru­
binekék elégedetlenek Nagyatá­
dival és elérkezettnek látják az 
időt arra, hogy a miniszterelnök 
által tervezett többségi pártban 
egyesülve Andrássyékkal és a 
dlsszidensekkel, Nagyatádit és 
híveit átszoritsák a nemzetgyű­
lés baloldali padsoraiba.

Ezért történt, hogy az igennel 
és nemmel szavazók állásfogla­
lását a különböző felfogású. kép­
viselők kiilönbözőképen kom­
mentálják. Egyesek szerint _ a 
nemmel szavazók nem azért 
maradtak ülve, mert a tiz pon­
tot nem akarták magukévá ten­
ni, hanem egyszerűen azt akar­
ták elérni, hogy az állásfoglalás 
ne legycy végleges és vissza­
vonhatatlan, hanem a módosító 
javaslatokat és indítványokat is 
tegyék megfontolás tárgyává. 
Másokat viszont, bár állítólag 
nem mindenben helyeselték a 
Hencz-féle tiz pontot, az bírta az 
igennel való szavazásra, hogy 
ellenzékieskedésük esetén az a 
gyanú érné őket, hogy nem áll­
nak feltétlenül a szabad király- 
választás alapján.

Mindezekkel az ellentétes ér­
velésekkel szemben ma már 
majdnem bizonyosan meg lehet 
állapítani, hogy a kisgazdapárt 
a szavazásnál két. ha nem is 
egymással szembenálló, de min­
denesetre nem azonos törekvé­
sű vezére körül csoportosult az 
elvi jelentőségű döntés provoká- 
lásánál. Máig az volt a helyzet, 
hogy a szakadás, a két ellenté­
tes frakció közt elkerülhetetlen. 
Mára azonban mintha a közele­
dés jelei lemének észlelhetők 
Rubinckék és Nagyatádiék közt.

A Rubinek-fraikció közvetlenül 
a pártértekezlet után úgy látta, 
hogy az Andrássy-párttal egy 
pártban való tömorlésnek semmi 
elvi akadálya nincs. A keresz­
ténypárt azonban a következő 
napon felvette a királykérdésben 
odadobott keztvüt és eddigi skru 
pulusait félretéve, hallandó volt 
a harcot megvívni a maga legi­
timista állásponttá mellett. Ez a

körülmény meggondolásra kész- 
teke a kisgazdáknak Rubinek 
távollétében Tomcsányi körül 
csoportosult ellenzékét. Úgy lát­
ták, hogy a dolgok ilyen állása 
mellett nehezen kooperálhatnak 
Andrássyékkal anélkül, hogy a 
maguk elvi álláspontját teljesen 
fel ne adják. Azzal pedig tisz­
tában voltak, hogy amig Nagy­
atádiék kitartanak a második 
pont mellett, ők sem egyesül­
hetnek Andrássyékkal. az And- 
rássy-párt sem velük azon az 
.alapon, hogy a királykérdést ki­
kapcsolják.

Megindultak tehát a magya- 
rázgatások a szavazásnál elfog­
lalt álláspontokat illetőleg és 
egyidejűleg a tapogatózás is az­
iránt, hogy Nagyatádi és hívei 
nem lennének-e hajlandók eset­
leg a közeledésre a maguk ré­
széről szintén lépéseket tenni.

Nagyatádi jelenleg Erdőcso- 
nyán van, de oizonvos előjelnek 
lehet venni, hogy Tomcsányiék 
ma már úgy tudják, hogy Nagy­
atádi a határozat pillanatában

sem ragaszkodott mereven a 
programtervezet betűihez, ha­
nem kijelentette, hogy ezzel 
csak a maga álláspontját szö­
gezi le és azután a többieken a 
sor, hogy ugyanezt tegyék, ny­
modon lehetséges lenne megta­
lálni a különböző álláspontok 
közt a középutat, amint­
hogy a kisgazdapárt mindig 
megtalálta az arany középutat, 
ahányszor a kormányon mara­
dásról volt szó. Egyes nagyatá- 
disták kijelentéseiből ma már 
arra lehet következtetni, hogy 
m c g v a n b e n n ü k aha j- 
1 a n d ó s á g arra, hogy az „or­
szág érdekében“ a mai nehéz 
viszonyok közt m e ge gy e- 
zést keressenek, noha azt 
is erősen hangsúlyozzák, hogy 
ha szivük vágyát követhetnék, 
legszívesebben ellenzékbe men­
nének.

Így tehát valószínűnek látszik 
hogy a megindult egyezkedési 
kísérletek eredményre fognak 
vezetni, legfeljebb a pártnak né­
hány olyan tagja válik ki, akik 
egyik vagy másik álláspont mel­
lett túlságosan ezponálták ma­
gukat.

_ a „Burgenlandi?
Az osztrákok külön szavazást akarnak 
Sopronban és külön szavazást Sopron 

vidékére
Becs, okt. 15. Politikai körök­

ben úgy vélekednek, hogy abban 
az esetben, ha a népszavazás 
Sopronban és a körűié fekvő fal­
vakban kedvezőtlenül üt ki, kér­
dés, hogy a Burgenland többi 
területét, mint önálló tartományt 
fogják-e bekebelezni. Sokkal he­
lyesebbnek tartják, ha feloszlat­
ják az uj tartományt és részint 
Stájerországhoz, részint Alsó- 
Ausztriához csatolják. Erről a 
kérdésről természetesen csak a 
népszavazás után fog határozni 
a kormány és a nemzetgyűlés, 
ami még hosszú időbe fog telni, 
mert a Burgenland dolga két- 
három hónap előtt aligha dől el 
véglegesein.

A végső döntés 
a legfelső tanács kezében 
Páris. okt. 15. A francia lapok 

kommentár nélkül közük a ve­
lencei egyezmény hírét. A Temps 
egyúttal a budapesti sajtó meg­
elégedéséről beszél. A Daily Te­
legraph közismert magyarelle­
nes diplomáciai munkatársa úgy 
vélekedik, hogy a nyuga-ma- 
gyarországi döntést még nem 
szabályozták, a kérdést a nagy­
követek tanácsa elé kell terjesz­
teni, amely dönteni fog arról, 
hogy a problémának ilyen sza­
bályozása megfelel-e a trianoni 
és a saint gertnaini békeszerző­

dések szellemének és a kis en­
tente érdekeinek. A megoldás 
lényege különben is tárgytalan­
ná válik, ha a felkelők nem ürí­
tik ki Nyugatmagyarországot. 
Ausztria szövetséges csapatokat 
kivárnia Sopronba a népszava­
zás idejére és úgy szeretné, ha 
Sopron városa és a város kör­
nyéke egymástól függetlenül ve­
hetne részt a szavazásban. A 
magyarok azt kérték, hogy Sop­
ronban és környékén hagyják 
meg a magyar csendőrseget és 
tiszteket, néhány karabinicr-csa- 
pat társaságában és hogv a vá­
ros a környékkel elválasztha­
tatlan zónát alkosson. A lap 
szerint Sopron — hála a ma­
gyar tiszteknek — gyenge ma­
gyar többséget ér majd cl, mig 
a város környékén a népszava­
zás túlnyomó osztrák többséget 
fog eredményezni.

A magyar delegáció 
hazautazása

Velence, okt. 15. A ma­
gyar delegáció ma pontosan fél 
12 órakor elhagyta a Grand Ho­
telt. Amikor a számlák kiegyen­
lítésére került volna a sor. ki­
tűnt, hogy a delegációk Velen­
ce városának vendégei voltak. 
Castagnetto herceg, budapesti 
olasz követ, aki tudvalévőén

elkísérte a delegációt Velencé­
be, de még egyideig Olaszor­
szágban marad, a magyar ura­
kat egv részükre rendelkezésre 
bocsátott katonai naszádon a 
pályaházba kisérte. A magyar 
delegációt, amelynek tiszteleté­
re Del’ Adami prefektus is meg­
jelent, katonai tisztelgéssel fo­
gadták a pályaházban. Szives 
bucsuzás után a delegáció fel­
szállt a vonatra, miközben 
Olaszországot és Magyarorszá­
got éltető lelkes kiáltások hang­
zottak el, a vonat 12 órakor el­
indult.

Budapest, okt. 15. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti; 
Bethlen István gróf minisz­
terelnök és B á n f f y Miklós 
gróf külügyminiszter, az eddigi 
diszpozociótól eltétőleg, nem 
szombaton este, hanem vasár­
nap délelőtt 11 óra 35 perckor 
érkeznek Marcheggen át Bécs- 
ből Budapestre. A nyugati pá­
lyaudvaron a társadalmi egye­
sületek elnökségei nagy küldött­
ségek élén fogják várni -és üd­
vözölni Bethlen István gróf mi­
niszterelnököt abból az alka­
lomból, hogy a velencei konfe­
rencián Magyarország részére 
az első nagy külpolitikai és 
nemzeti sikert biztosították.

Minisztertanács 
Budapest, okt. 15. Bethlen Ist­

ván gróf miniszterelnök Bécsből 
intézkedett, hogy a kormány 
tagjai holnap délután fél 1 óra­
kor a miniszterelnökségen egy- 
begytiljenek tanácskozásra, me­
lyen be fog számolni a velencei 
ut eredményéről. Hétfőn dél­
előtt a miniszterelnök a sajtó 
egybehívott képviselőit fogja tá­
jékoztatni a velencei tárgyalá­
sokról.

A portorosei konferencia
Budape s t, okt. 15. Az ok­

tóber 24-én kezdődő portorosei 
konferencián magyar részről 
0 r atz Gusztáv volt külügy­
miniszter vezetése alatt Walter 
Emil külügyminiszteri osztály- 
tanácsos. Géber Antal kereske­
delmi miniszteri osztálytaná­
csos, Szilágyi Egyed vasúti és 
hajózási főfelügyelő, báró Sza- 
lay Gábor és Gazdv Jenő posta 
és távírda főigazgatók és a de­
legáció titkára. Örményi József 
főkonzul vesznek részt. A ma­
gyar delegáció október 22-én 
este indul el Bécsből. ^

Hiszek egy Istenben, ;
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.
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Egyesülete nagy érdeklődéssel 
kisért választmányi ülést tar­
tott tegnap, pénteken délután 
K e s s e r ti Lajos dr. kir. kúriai 
bíró, törvényszéki elnök elnök­
lete alatt. A nagyszámban meg­
jelent választmányi tagok kö­
zött ott voltak Szántó Győző 
ügyvezető elnök, Márk Endre 
udvari tanácsos, Szentkirályi 
Tivadar, Csűrös Ferenc dr. vá­
rosi tanácsnok, Rásó István 
dr. nyug. főispán, Jakuts István 
dr. tanár, Kiss Sándor dr. ár­
vaszéki iilnök.

Kesser ü Lajos dr. elnöki 
megnyitó beszédében az egye­
sület céljairól beszélt, amely a 
kisemberek jdvára folytatandó 
munkában merül ki.

__ Az elnöki megnyitó után 
Szántó Győző ügyvezető el­
nök rámutatott arra. hogy ma 
a legégetőbb probléma a lakás­
kérdés. Utal az egyesület 1907- 
ben kiadott jelentésére, mely­
ben szószerint a következők 
foglaltaknak: „Az embertöme­
gek hullámzása a városi külső­
ségekben uj közlekedési vonala­
kat teremt s ezzel lerakvák a 
helyes város fejlesztés alapjai. 
Itt nyeri azután természetes 
kapcsolódását a kiskert-intéz­
mény korunk égető szociális 
problémájához a munkás- és 
kislakás kérdéséhez.“ A lakás­
kérdés megoldása társadalmi 
utón keresendő s a társadalom 
ezirányu működését a város, az 
állam csak betetőzi. Az egyesü­
let az embereket a munkakö­
zösség alapjára igyekszik állí­
tani s a munkaközösség csodá­
kat eredményez.

Egyetlen példát' ragad ki en­
nek megvilágítására az „Eden 
német kertegyesület“ 25 éves 
jubileumi jelentéséből. Ebben 
az egyesületben bírák, orvosok, 
hivatalnokok és munkásak tár­
sultak kert művelésére, munka- 
közösségbe léptek s ma önálló 
bankjuk van s ipari készítmé­
nyeik — az „Eden“ elnevezés 
és védjegy alatt forgalombalio- 
zott lekvárok, gyümölcsízek, 
zselék — Londonban a legke­
resettebb gurmand cikkek. — 
Megállapítja, hogy a kiskert há­
rom fejlődési vonal előfutárja. 
Először az emberekkel megszo­
katja a kertet, másodszor szö­
vetkezetbe tömöríti őket, hogy 
kultúrát teremtsenek s harmad­
szor a kultúra betetőzéséül meg 
építik a házat.

Az idők parancsolnak s amit 
először nem akarnak az embe- 
rek-megtenni, azt reájuk kény­
szerítik a viszonyok. Debrecen 
abban a szerencsés helyzetben 
van, hogy itt az alapok le van­
nak rakva. Nem munkáslakások 
mert hiszen az elnevezés mel­
lékes, hanem kislakások 
építéséről van szó s ez a vá­
rossal szerződéses viszonyban 
álló földbérlő részvénytársaság- 

’ nak alapszabályszerii kitűzött 
célja. A részvénytársaság tá­
mogatásáról memorandumot 
nyújtott be a tanácshoz s fel­
ajánlotta a részvénytársaság 
anyagi erejét. A lakáskérdés

nagy problémájának ezekből a 
kis kezekből kell kiindulnia. Az 
ezer sebből vérző ország nem 
bir elegendő erővel, mert hi­
szen minden téren tulon túl 
van igénybe véve. A társada­
lomnak magának kell tehát meg 
mozdulni, az egyedeknek kell 
összefogni a munkaközösség 
alapjára helyezkedni és építeni. 
Követni kel! a német példát, a 
hol az emberek összeállnak a 
kert művelésére és szövetkez­
nek a ház felépítésére. A város 
csupán annyiban segíti őket.

hogy terveket készít számukra. 
A társadalomhoz intézi szavait 
és hiszi, hogy meghallgatásra 
talál. Reméli, hogy az akció 
eredménye a lakáskérdés sú­
lyos problémájának megoldás­
hoz juttatása lesz.

A nagy tetszéssel fogadott 
beszéd után H a r s á n y i Kál­
mán dr. terjesztette elő az el­
múlt évről titkári jelentését, a 
melyet a választmány Márk 
Endre udv. tan. és Szentkirályi 
Tivadar felszólalása után egy­
hangúlag elfogadott.
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Poincaré Európa ieyföbb sirasoja
Poincaré háborús felelőssége

A párisi Lanterne egy cikkso­
rozatot közöl, amely a legélén-

Renauld egyik levelében Így 
aposztrofálja Poincarét. „A leg- 

kebben foglalkoztatja a francia 1 kevesebb, amit a történelem sze- 
közvéleményt és amely nagy j mere vethet Önnek, az, hogy ön 
érdeklődésre számíthat a világ- í semmit sem tett annak a hábo- 
háborít minden részvevőjénél, 
tehát nálunk is. Nem kisebb do­
logról van most szó, mint arról, 
hogy egy előkelő francia politi­
kus és iró, a rojalista és nacio­
nalista Renauld vágja szemébe 
Poincare-nak azt a vádat, hogy 
o is bűnös a háborít felidézésé­
ben. Ez a vád nem uj keletű, ha­
nem még a háborít kellős köze­
péből származik. A háború fo­
lyamán ugyanis Poincaré és Re­
nauld több levelet váltottak egy­
mással a háborúért való felelős­
ség kérdésében; e levelek most 
nyijvánosságra jutottak és ezek­
ben olyan tények és adatok fog­
laltatnak, melyek lesujtóak Poin­
caré ra és a háborít kitörésekor 
hatalmon levő francia kor­
mányra.

Renauld vádjainak — jobban 
mondva ténymegállapításainak 
— rövid foglalatja a következő:
Poincaré politikai barátaival 
együtt igenis akarta a háborút 
és semmit sem tett a bábom ki­
törésének megakadályozására.
A legválságosabb napokban,
1914 julius 29—31. napjain nem 
állott hivatása magaslatán és 
nagyon is későn tanácsolta Szer­
biának az engedékenységet. —
Poincaré nem követte egyik köz- 
társasági elnök-elődjének, az 
öreg Grdv.v-nek nemes példáját, 
aki a Schnübele-ügy alkalmából 
személyesen vetette magát köz­
be, hogy ki ne törjön Francia- 
és Németország között a háború.
E helyett Poincaré kész eszköze 
lett az orosz és angol háborús 
politikának. Ezt nemcsak a köz­
ponti hatalmak hiszik és vallják, 
de az entente tagjai. Olaszor­
szág és Belgium is állítják.

rimák a kikerülésére, amelyet II. 
Vilmos császár akart. Ha ön az 
orosz kormánynak 1914. julius 
29-iki értesítésére, amely szerint 
a mozgósítást elrendelte és arra 
a kérdésére, hogy mi lesz Fran­
ciaország magatartása, csak 
annyit felelt volna; „Mi Anglia 
magatartásához alkalmazko­
dunk“ — akkor nincs háború, 
mert Németország Anglia ellen­
séges föllépésének tudatában (t 
legutolsó pillanatban is kitért 
volna a háborít elől. ön, Poin­
caré ur. nem igy járt el, ennél­
fogva öt éven át ön lett a leg­
eredményesebb sirásó. önnek 
sikerült a maga háborús politi- 

j kajával Relfort-tót Roubaix-ig 
j egy 600 kilométer hosszú teme­

tőt létesíteni, amelynek hantjai 
másfél millió franciát takarnak, 
libben a tekintetben Vilmos csá­
szár sem versenyezhet Önnel, 
mert az ön sajtójának minden 
hazugsága ellenére bizonyos, 
hogy a nyugati harctéren sok­
kal kevesebb német esett cl, 
mint francia. Ön tehát, Poincaré 
ur, F.urópa legelső sirásó jo!“ 

Ezek a vádló levelek, ezek a 
lesújtó nyilatkozatok október 
első hetében jelentek meg a Lan- 
terne-ben s eddigelé sem Poin­
caré, sem környezete semmit 
sem tett a cikksorozat megcá­
folására, sőt a Lanterne szer­
kesztősége a leghiggadtabb és 
legtárgyitagosabb formában utó­
lag a maga nevében megismétli 
Renauld vádjainak a velejét. — 
Poincaré elmulasztotta a háború 
kitörését megakadályozni, mi­
niszterelnök, majd pedig köz­
társasági elnök korában szabad­
kezet adott a háborús uszítok-

és KOSA.
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S$l»i és férfi kalapok gyárfása.

— „ 1921, október 16.

nak, tehát az elsők között felelős 
a bábomért és a háború követ­
kezményeiért. Ez Rettauldnak 
kétségtelen hitelességű leveleiből, 
valamint az akkori belga követ 
hivatalos jelentéseiből nyilván­
való.

Mindezt nem a németek rnoiid- 
j, k. nem is mi magyarok han­
goztatjuk, hanem maguk a fran­
ciák, nemzeti érzésű és hadse­
reg-barát -franciák bizonyítják.

Telikabát szövetek
Fe'dheim Dezsőnél (Frohnen ház)

8 ö< jntihi sátor senj 
döntőmet h zé el

A Debreceni Kereskedelmi
Csarnok ezidei nyári sakk verse­
nyén, mely a bajnokságért folyt, 
tudvalevőleg Dalmy Barna és 
Kulcsár Kálmán 8—-8 ponttal 
egyforma helyzést értek el. A 
versenyszabályok értelmében 
egy négy játékból álló kettős 
mérkőzéssel kellett volna a baj­
nokságot eldönteni, akkor azon­
ban a versenyrendezőség az ab­
normális nyári melegre való te­
kintettel a döntőmérkőzést el­
halasztotta.

Mint értesülünk, ez a rendkí­
vül érdekes bajnoki döntőmér­
kőzés most fog lefolyni. A Ke­
reskedelmi Csarnok versenybi­
zottsága e hó 17-ére tűzte ki a 
mérkőzés kezdetét s arra már 
korábban meghívta a bajnok­
ságért küzdő két riválist. Mint­
hogy a küzdőknek megfelelő ide­
jük volt a trenirozásra, előrelát­
hatólag rendkívül élvezetes és 
izgalmas négy játék keretében 
fog eldőlni, hogy ki a debreceni 
sakkozók közt az idei bajnok? 
A játék hétfőn délután 5 órakor 
veszi kezdetét a Kereskedelmi 
Csarnok külön helyiségében, me­
lyet ez alkalomra a mérkőzés 
iránt érdeklődő vendégek is lá­
togathatnak.

A bajnoki döntőmérkőzés győz 
tese megkapja a Thoroczkay 
Oszwald által készített művészi 
kivitelű bajnoki levelei s ennek 
kiadásával egyidejűleg dönt a 
zsűri a szépségdijak kiosztását 
illetőleg is.  

Kertész
divatáruháza

Piai>utca 19.
Igen nagy választék

; gyapjú szövet,
I selyem, grenadin, opál- s 

selyemvásznak, női és férfi 
í fehérnemüek, az áremelke­

dések dacára is oooooooo 
; mérsékelt, olcsó árak !!

Felhívom a t. vevőközönség fl- 
■ gyeimét mielőtt bevásárolni óhajt.
' hogy arsis olcsói ionról ff diódtól bio II

— Az egyetemi építkezési bi­
zottság ma egész délelőtt és 
délután csaknem 9 óráig ülése­
zett Tóth Lajos dr. kulturállam- 
titkár elnöklete alatt Az ülés 
bizalmas jellegű volt; tudomá­
sunk szerint azért, mert a vá­
rosi tanács és az orvosegyetem 
közt a városi közkórház átvéte­
le kérdésében heves polémiák 
folytak.

üiEc üelmann SALMON
kereskedelmi rész vény társasán lüszer- és 
csemefleárn napjkereskedésétien, Debrecen 
Ferencit Józsel ut Ott. InternrUan-ieletou 382
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Hegyeshalmy ragaszkodik 
az arvizsgáló bizottsághoz

Válasz Debrecen feliratára

Debrecen gazda-, iparos- ós 
kereskedő társadalmának egy­
hangú és egyöntetű kérelmére a 
törvényhatósági bizottság abból 
az alkalomból, hogy a kereske­
delmi miniszter újjá alakította 
az árvizsgáló bizottságokat, fel­
irt a kormányhoz és kérte az 
árvizsgáló bizottságok teljes 
megszüntetését. A feliratra vá­
laszolva Hegyeshalmy Lajos ke 
reskedelemügyi miniszter meg­
küldte a törvényhatóságnak az 
Országos Iparegyesülethez inté­
zett leiratát azzal, hogy vála­
sza ebben a leiratban bcntfoglal- 
tatiik. Ez a leirat mindennél éke­
sebb bizonyítéka annak az elfo­
gult és alapjában véve nyíltan 
kereskedelemellenes felfogásnak, 
amely kereskedelmi kormányza­
tunkban érvényesül és — mint 
ezt világosan látja ma már min­
denki — nem kis mértékben aka­
dályozta és akadályozza az or­
szág gazdasági helyzetének sza­
nálását.

Az Országos Iparegyesület or­
szágos értekezlet összehívását 
kérte a minisztertől, hogy alka­
lom nyíljék az árvizsgáló bizott­
ságok újjáalakításáról szóló kor­
mányrendelettel és minden 
olyan intézménnyel szemben, a 
mely létét a háborús megkötött­
ségnek köszönheti, de amely ma 
csak akadálya a teljes gazda 
sági szabadságnak — álláspont­
juk kifejtésére.

Ezt a kérelmet a miniszter 
elutasította azzal, hogy indokai 
nem helytállók. Kijelenti He- 
gyeshalmy, hogy nem engedhet 
azon meggyőződéséből, hogy az 
ipar és kereskedelem jelenleg 
nem nélkülözheti az árvizsgáló 
bizottságot, amely nem akadá­
lyozza meg, hogy mindazon 
ipari és kereskedelmi cikkek elő­
állítása és íorgalombahozatala, a 
melyek forgalmának korlátozd 
sát „magasabb állami, vagy köz 
gazdasági érdekek“ (Future, Er. 
gon, stb. — Szerit.) nem kíván­
ták, szabaddá ne tétessék. Az 
árvizsgáló bizottság nemcsak a 
fogyasztók, hanem elsősorban a 
tisztességes iparosok és keres­
kedők érdekeit szolgálja. Ha az 
érdekeltségek mégis ellenszenv­
vel viseltetnek iránta, ennek okát 
a miniszter abban találja, hogy 
az érdekeltségek magát az ár­
drágítás! visszaélésekről szóló 
törvényt is fölöslegesnek tart­
ják, jóllehet ilyen visszaélések 
még mindig tömegesen fordul­
nak elő és Így a törvény hatá- 
lyonkivül helyezésére a kor­
mány az időpontot még elérke­
zettnek nem tartja.

Az érdekeltségnek azon érvé­
vel szemben, hogy nincs jogalap 
az árvizsgáló bizottságokról szó. 
ló rendelet kibocsátására, mert 
az I9l2. évi LXIII. t.-c. 7. §-a 
ma már nem alkalmazható, a 
miniszter arra hivatkozik, hogy 
azóta több törvény jelentékenyen 
kitágította a háborús kivételes 
hatalom jogkörét. (Hiszen épen 
ez fáj az érdekeltségeknek és 
minden polgárnak, hogy a kivé­
teles hatalmat egyre bővítik, a 
helyett hogy teljesen megszün­
tetnék. — Szerk.)

Ami az érdekeltségnek azt a 
sérelmét illeti, hogy az árvizs­
gáló bizottság jelentésére indul 
meg a bűnvádi eljárás és ugyan­

csak az átvizsgáló bizottság ad­
ja az eljárás során a szakvéle­
ményt is, a miniszter azt feleli, 
togy ilyen esetre, hogy valaki 
eljelentő és szakértő egy sze­

mélyben, van példa a joggyakor- 
atban (!), de különben is az ár­

vizsgáló bizottság teljesen ér­
dektelen.

Kifogásolja az érdekeltség, 
hogy az árvizsgáló bizottság 
fenntartásának költségeit az 
iparra és kereskedőimre hárítja 
át. Erre a miniszter azt feleli, 
hogy az árvizsgáló bizottság 
működésének célja a tisztessé­
ges ipar és kereskedelem védel­
me“, ennek az érdeke tehát, 
hogy a bizottság fenntartásához 
hozzájáruljon annál is inkább, 
mert ezt a terhet különben is át­
hárítja a fogyasztóra. A költsé­
gek pedig oly csekélyek, hogy a 
fogyasztót sem terhelik meg. (A 
forgalmi adó is csekély — külön, 
ezt a költség is csekély — kü­
lön, a sok vám, illeték, adó is 
csekély — külön, de mind a fo­
gyasztót terheli — együtt és 
ez már nem csekélység. — 
Szerk.)

Sérelmesnek tartja az érde­
keltség az árvizsgáló bizottság­
nak azt a jogát, hogy iparenge­
délyezési ügyekben is közremű­
ködik, mert elérkezett az ideje, 
hogy az iparengedélyek kiadá­
sára egyedül az 1884. évi XVII. 
t.-c. legyen mérvadó. A minisz­
ter szerint még mindig akadnak 
kellő gyakorlattal és egyéb ko­
moly előfeltételekkel nem ren­
delkező egyének, akik egyes 
konjunkturális üzletekre vetvén 
magukat, csupán a kedvező spe­
kulációs alkalmat akarják ki­
használni. Ezért az árvizsgáló 
bizottság kifogásolt hatásköre 
nem szüntethető meg. (Arról 
nem is beszélve, hogy a képesí­
tést szakbizonyitványok, az er­
kölcsi megbízhatóságot a rend­
őrség. a kereskedelmi és ipari 
szempontokat a kamara állapít­
ja meg és vizsgálja felül. Mi 
marad itt az árvizsgáló bizott­
ságnak? Mát az illeték! — 
Szerk.)

Mindezek után — mondja a 
kereskedelem atyja — sem a fo­
gyasztóknak, sem a tisztességes 
kereskedelemnek és iparnak 
nem lehet oka az átszervezett 
árvizsgáló bizottság működésé­
vel szemben aggodalmak táplá­
lására, mert erre csak azoknak 
az elemeknek lehet okuk, akik 
kereskedői cégér alatt a keres­
kedelem tisztességével össze 
nem egyeztethető tevékenységet 
fejtenek ki és ezáltal a legális 
kereskedelemnek okoznak kiszá­
míthatatlan erkölcsi, anyagi ká­
rokat,

Ezek alapján a miniszter az 
árvizsgáló bizottságot jelenlegi 
szervezetében egyelőre továbbra 
is fenntartani szándékozik és pe­
dig legalább addig, amig a ter-

melés és a forgalom terén a nor­
mális viszonyokat megközelítő 
állapotok hclyreállnak.

Debrecen alaposan megindo­
kolt feliratát ezzel el is intézte 
Hegyeshalmy Lajos kereskede­
lemügyi miniszter. A válasz in­
dokainak naivitásával nem is kell 
bővebben foglalkozni, de nem le­
het szó nélkül hagyni a keres­
kedelmi kormány védekezésének 
azt a furcsa módját, hogy alap­
tételként kinevezi az árvizsgáló 
bizottságot a tisztességes ipar

cs kereskedelem védelmezőjének 
és ezen az alapon kimondja, 
hogy aki az árvizsgáló bizottság 
ellen van, az nem tisztességes 
iparos vagy kereskedő. Szépen 
megköszönik a debreceni iparo­
sok és kereskedők ezt a gyanú­
sítást, de elteheti emlékbe Deb­
recen sz. kir. város törvényható­
sága is, amelyről miniszteri szó­
zat állapítja meg. hogy az ille­
gitim és tisztességtelen kereske­
delem érdekében emelte fel a 
szavát.

Kubelik elbeszéli 
megmenekülésének történetét

Világszerte nagy aggodalmat 
keltett néhány héttel ezelőtt az 
a hír, hogy Jan Kubelik hajója, 
amikor a világhírű művész át­
kelt a calaisi csatornán, össze­
ütközött egy norvég teherszál­
lító hajóval. Az első híreket csak 
hamar követte a hiteles közlés, 
amely eloszlatta az aggodalma­
kat: az összeütközés valóban 
megtörtént s a szerencsétlenség 
folytán, melynek a norvég hajó 
áldozatul esett, tiz ember a ten­
gerbe fűlt. azonban Kubelik ha­
jója sértetlen maradt.
Az angol lapok természetesen 
nagy örömmel tárgyalták a mű­
vész megmenekülésének hírét s 
közülök az egyik legtekintélye­
sebb londoni lap, az Observer 
meg is interjuolta Kubcliket. A 
debreceni közönséget közelről 
érdekli az Observer közleménye, 
mitnhogy Kubelik debreceni pel 
gár, mert tudvalevőén a művész 
házassága alkalmával felvette a 
magyar állampolgárságot és pe 
dig debreceni illetőséggel. 
Ezeket Írja az Observer szep­
tember 25-iki száma Kubelik 
megmeneküléséről:

„Kubelik, a világhírű hegedű­
művész, ki a háború óta először 
látogatja meg országunkat az 
ostendei Jan Breydel nevű pos­
tagőzösön jött, mely a Salina 
nevű norvég szállitóhajót elsül­
lyesztette pémeken. Az Obser­
ver tudósítója felkereste lieyde 
Park hotelbeli lakásán a mű­
vészt, aki a következőképen be­
szélte el a szerencsétlenséget:

— El sem bírom képzelni, ho­
gyan történt az összeütközés, 
mert bár köd volt, mégis inesz- 
szire el lehetett látni s a nap kö­
rülbelül egv órával azután ment 
le. hogy a két hajó összeütkö­
zött, En akkor fedélzeti kabinom 
ban olvasgattam. Egyszerre 
csak látom, hogy az utasok 
nagy csoportba verődve,_ me­
redten bámulnak egv irányba-. 
Kiszaladtam s akkor láttam, 
hogy a Salina derékszögben kö­
zeledik a kormányfelöli oldalon 
felénk. Mind a két hajó teljes 
gőzzel haladt. Az utasok elbii- 
völten álltak ott s kíváncsian 
lesték, vájjon melyik hajó me­
nekül meg a szerencsétlenség 
elől. Es amikor éppen elhaladó­
ban volt előttünk a Salina, mi 
derékban nekiütőd tünk. Ha meg­

fordítva tör'énik a dolog s a Sa-

GERŐ ERNŐ
férfi- »’s fiú- 

ruhaáruháza.
Plac-n. 69. sz
Wigtthéml némten.

ruhaárjegyzéke!
Férfi öltöny és felöltök K 2100-tól feljebb 
Fiú öltöny és felöltök „ 1000- „ „
Gyermek öltöny és käöMoll „ 670- „ ,,
Rövid téli W\, szőrűin- és bfirbBitBősek­
ben nagy v-timlük. 01c ú szabott érák.

liiia ütközik mibe lénk. azt hi­
szem, sokkal több emberélet 
ment volna veszendőbe, tnint- 
togy a mi hajónkon körülbelül 

2UÜ utas tartózkodott s a legény 
ség nagyon késedelmesnek lát­
szott a csolnakok leeresztésé­
ben, hogy a siilycdő hajóról az 
életben maradottakat megment­
se. A mi hajónkon nem volt pá­
nik, de néhány asszony hiszté­
rikus görcsöket kapott és ter­
mészetesen mindenki izgatott 
volt, mig meg* nem tudtuk, hogy 
a postagőzös nem sérült meg 
s az elsüllyedés veszélye nem fe­
nyeget bennünket.

— A Salina az összeütközés 
után még egy kissé előrement, 
azután oldalt hajolt s hihetetle­
nül rövid idő alatt alámerült. — 
Még láttam a mentőcsolnakok 
leeresztésével küzködő legény­
séget, azután pár perc múlva 
vége volt mindennek. Mikor a 
Salina süllyedni kezdett, elfor­
dultam, nem bir arn a rettenetes 
látványt elviselni: amikor újra 
odanéztem, nem láttam egye­
bet, mint kát felfordult csolna- 
kot, néhány hordót s egyéb úszó 
roncsot. Hajónk körülbelül egy 
óra hosszat vesztegelt s a csol- 
nakokon vagy tiz embert hoz­
tak, köztük egy asszonyt, kit 
a szerencsétlenség színhelyén 
szedtek fel. Az asszony, vala­
mint egy férfi a megmentettek 
közül, kevéssel azután meghalt. 
Hajónkon nem volt sem orvos, 
sem ápoló, sem semmiféle or­
vosi felszerelés. Ugv látszik, az 
utat mindig teljes biztonságban 
tették meg s az összeütközés 
veszedelmére még csak nem is 
gondoltak.

Kubelik ur elmondta — foly­
talja az Observer — hogv mi­
kor az összeütközés történt, el­
ső gondolata az volt, nogy me­
sés értékű Stradivariusát. az 
,.Empe-'or“-t megmentse. Ezt a 
hegedűt, melynek éPékét 25,000 
fontra becsülik, különös gonddal 
őrzi. Ezért és másik kincséért 
egv „Josef Guarnerius" hegedű­
ért a kabinba rohant, azzal a 
gondolattal, hogy mentőövet 
csatol rájuk, hogy a hajó elsti- 
lyedóse esetén a hegedűk meg­
maradhassanak.

Kubelik 1900-ban volt. először 
Londonban, amikor Richter ve- 
ze'ése alatt a londoni filharmo­
nikus énekkarral hangverseny­
zett. Azóta vagy ötvenszer lá­
togatta meg országunkat, lég­
ii •öli ára nyolc évvel ezelőtt. A 
háború alatt családi otthonában 
komponált s mostani körútja 
alatt műsorán szerepelni fognak 
szerzeményei is. Doverben part- 
rászállván, első dolga volt. hogy 
Budapesten lakó feleségét érte­
sítse szerencsés megérkezéséről.



X V

V -v<
Si

a szerencsétlenségről azonban | 
egy szóval sem emlékezelt meg", j

*
Kubelik Jan angliai liangvei- 

senykörutjának befejezésével ja­
nuárban Budapesten tart hang­
versenyeket. Remélhető, hogy 
debreceni tisztelőinek és Debre­
cen zeneértő közönségének nagy 
örömére sikerül maid egy deb­
receni koncertre is megnyerni a 
művészt.

KITÖNfi FÉRFI FEHÉRNOMOEX ,
FRANK EOENÉL

39 etilt cm ehünme 
nőnem er ÍZ én

József íőhere.efl Dcbre 
címben

A volt .közös 39. kyalogezred 
Debrecenben időző tényleges 
és tartalékos tisztjei ma dél­
után 5 órakor megbeszélést tar­
tottak a Bika kávéházban oly 
célból, hogy a háború alatt 
annyit vérzett és még a magyar 
ezredek közt is a legdicsőségc- 
sebben szereplő egykori ezre- 
diik hőseinek emlékének meg­
örökítéséről tanácskozzanak.

Hegyközszentimrei W o 1 f f 
János tábornok üdvözölte a 
megjelenteket, majd L é p e s al­
ezredes előterjesztette az elő­
készítő bizottság javaslatait. E 
szerint november 12-én az ez­
red tisztikara emlékünnepélyt 
rendez Debrecenben. Az emlék­
ünnep a tisztikar díszközgyűlé­
sével kezdődik, majd istentisz­
telet lesz a Pavillon-laíktanya 
előtt, utánna gyűjtés az ezred 
hősi halottainak emlékoszlopá­
ra, délben közebéd. délután a 
hősök temetőjében levő emlék­
oszlop megkoszorúzása, este 
közös vacsora.

A megjelentek a programot 
behatóan megvitatták, a részle­
teket kidolgozták és elhatároz­
ták, hogy 22-én, szombaton dél­
után 5 órakor újból összejönnek 
a Bika-kávéházban. amikorra is 
a Debrecenben időző összes 
volt bajtársak teljes számban 
való megjelenését kérik. Ugyan 
csak kérik a nem Debrecenben 
lakó volt bajtársakat is, hogy 
címüket sürgősen tudassák Ha­
inan Miklós századossal (Deb­
recen, körletparancsnokság.)

Az előkészítő bizottság elfo­
gadott javaslata szerint az em­
lékünnep védnökéül József 
királyi herceget kérik fel. aki a 
Kárpátok és a Doberdó véres 
harcaiban az ezrednek valóság­
gal atvia volt és aki több mint 
bizonyosan Debrecenbe jön, 
liogv a hajdúsági bakák emlék­
ünnepén résztvegyen. Az em­
lékünnepre meg fogják hívni az 
ezred tisztiéin és legénységén 
kívül az összes hatóságokat, 
testületeket és a város és me- 
gve egész közönségét.______

Por sz 
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Berlin, okt. 15. Most már bi­
zonyos. hogy az entente kedden 
login a német kormány tudomá­
sára hozni a íelsősziléziai dön­
tést és ugyanakkor fogják azt 
Varsóban is közölni. Egyidejű­
leg fel fogják szólítani a nagy­
hatalmak a német és a lengyel 
kormányt, hogy csütörtökre küld 
jék ki azokat a közigazgatási 
hatóságokat, melyeknek át kell 
venniük Felsőszilézia megfelelő 
vészében híva alos tevékenysé­
güket. A Voss. Zlg. ma esti lap­
ja közli, hogy amennyiben ez a 
berlini diplomáciai forrásból ere­
dő értesülése beigazolódik, ak­
kor a német kormány kedden 
vagy szerdán le fog mondani. A 
birodalmi gyűlés a jövő pénte­
ken ül össze.

P á r i s. okt. 15. Az angol ' 
kormány tegnap arról értesí­
tette a francia kormányt, hogy 
a Népszövetség tanácsának ha­
tározatában megjelölt eljárásra 
vonatkozó francia indítványt el 
fogadja. A nagyköveti értekez­
let fel fogja szólítani a német és 
a lengyel kormányt, hogy ne­
vezzék ki megbízottaikat, akik 
megállapítják azt a gazdasági 
közigazgatást, melyet az ui ha­
tárvonallal kettéosztott Felső- 
sziléziában sziigségképen alkal­
mazni kell. A teendő intézkedé­
sek nagvrésze ideiglenes jelle­
gű lesz és érvényességük nem 
fog hat hónapnál tovább tarta­
ni. A nagykövetek érteke, lété­
nek határozatát vasárnap vagy 
hétfő előtt nem közük Varsóval 
és Berlinnel és csak akkor hoz­
zák nyilvánosságra, ha az érde­
kelt kormányok már megkap­
ták.

Az utolsó szó
még nem hangzott el?

Boroszló, okt. 15. Az oppelni 
szövetségközi bizottság tagjai 
azt mondták és a külföldi lapok 
tudósítói', felhatalmazták ennek 
közlésére, hogy az utolsó szó 
még nem hangzott el és nem tör­
téni még meg a végleges döntés 
Felsőszilézia sorsáról. Azok a 
jelentések, amelyek a genfi ja­
vaslat részleteiről forgalomba 
kerültek, állítólag teljesen (éve­
sek.

A Wirth-kormánv lemondása
Becs, okt. 15. A Neue Freie 

ib'cssc jelenti Berlinből: — A 
Wirtli-kormány aznap adja be 
lemondását, amelyen hivatalo­
san tudomására adják a nép- 
szövetség döntését a fclsöszili- 
ziai kérdésben. - Hogy újból 
Wirth nver-e megbízást kor­
mányalakításra, az a birodalmi 
ülés pártjaitól függ, a pártok 
véleménye pedig nagyon meg­
oszlik ebben a kérdésben

Újabb lengyel felkelés előtt
Berlin, okt. 15. A Berliner 

Tageblatt bentheni jelentése sze­
rint a népszövetség tanácsa ha­
tározatának következtében a fel­
sősziléziai népszavazási terüle­
ten nőttön nő az izgatottság.

! A berlini lapok egyes csopor- 
; tok lefegyverzéséről adnak hirt.
í Plessben és Mitrovilzan a len- 

■ gyetek a konferencia eredmé­
nye tudomásukra jutása után 
azonnal kitűztek a lengyel zász­

lóit, de Plessben ismét be kellett 
venniük. Lengyel katonai titkos 
szervezetek tovább folytatják 
működésűket. Plessben állítólag 
sok polgári ruhába bujtatott len­
gyel katona időzik.

Német részről óva intik attól 
a német lakosságot, hogy ha bár 
mi is történik, meggondolatlan 
cselekedetekre ragadtassák ma­
gukat.

Edvard Grev a/ ir kérdésről
London, okt. 15. Edvard Grey 

lord, aki a háború kitörésekor 
kiiliigyminisz'cr volt, tegnap be­
jelentette egy beszédében, hogy 
visszatér a politikai szereplés 
terére. Programot is adott és 
az ir kérdésről is nyilatkozott. 
Azt fejtegette, hogy félre kell 
tenni minden érzékenykedést és 
úgy kell tekinteni az ir problé­
mát. mint tisztéin üzleti ügyet, 
amelyet két nép köt egymással. 
A brit uralom államközösségé­
nek tagsága, a dominium, nem 
azt jelenti, hogy a brit kormány 
feljebbvaló, a többiek alárendel­
tek. mert a birodalom domíniu­
mai egyenrangúak a brit király­
sággal. csak a külpolitikájuk kö­
zös. Anglia és Írország számá­
ra egyaránt az lesz helves és 
ideális megoldás, ha Írország 
mint autonom dominium csatla­
kozik az államszövetséghez.

I FtnyMotii X
1 Igazolványba 24 i

RG-nftl
Szent-Anna 5. 

óra alatt.

maganforgaiom
Zürichi zárlat: 0.80 

Budapest, oki. 15.
A mai magánforgalom iizlet- 

telen volt, de némely papír iránt 
mutatkozott érdeklődés és in­
kább kereslet volt. mint kínálat. 
Salgó 5900—6000, Rima 2550, 
Ganz-Danubius 32000.

A valutapiacon is tartózkodó 
volt a hangulat. Dollár 664, Már­
ka 4.68, Sokol 7.22. Lei 5.15, 
Bécsi kifizetés 25 háromnegyed 
—26, Lengyel márka 20—21.

Zürichi devizák
Zürich, okt. 15. (Zárlat.) Ber­

lin 3.60. Hollandia 176. Newyork 
520, London 20.15, Milano 20.75, 
Páris 37.80, Prága 5.75, Buda­
pest 0.80, Zágráb 1.90, Buka­
rest 3.90, Varsó 0.15. Bécs 0.27, 
Osztr. bélyegzett 0.20.

Terménytőzsde
A terménytőzsdén búzában 

volt némi kereslet, de áru alig 
volt a piacon. A malmok tovább­
ra is tartózkodást tanúsítottak 
ami erősebb forgalom kifejlődé­
sét akadályozza. Vásárlók ki­
zárólag vidéki malmok voltak 
Liszt és őrleménypiac üzletiden, 
árak változatlanok.

Hivatalos jegyzés: Búza ti- 
szavidéki 1780—1810. fehérme- 
gyd 1770—810, pest vidéki 1770 
—810, rozs 1360—80. takar­
mány árpa 1575—1650, sörárpa 
I7—18, köles 16—17 és fél, ő ten. 
geri 18—19, repce 26—27, kor­
ija 860—80. A készáruban a kö­
vetkező kötéseik történtek:

Két vagon búza ah állomás, 
18. egy vagon 1780 tiszavidéki, 
három vagon 1770 ab állomás,

egy vagoií ab állomás Siófok 18, 
három vagem ab állomás 18, 
rozs két vagon 1375 ab állomás, 
takarmány árpa 1350 ab állo­
más, sörárpa egy vagon 1715, 
két vagon 1775 ab Budapest, há­
rom vagon 1775 ab állomás, csö­
ves tengeri ! 150, egy vagon 1140 
három vagon 1160, három vagon 
1150, ó szemes tengeri egy va­
gon 19 ab állomás, repce 25 má­
zsa 25 ab állomás, napraforgó 
két vagon 1775 ab állomás, len­
mag 26 mázsa 36.

Vetőmagpiacon iizlcttclenség 
uralkodó't. Nagy tételeket kínál­
tak lóherében, lucernában.

kékje mindenütt a

„Korona" 
közép kenyerét!

Ein él |obhat 
még nem evettI

A szovjet visszatér 
a polgári rendhez
K o p e n h á g a. okt. 15. Finn­

ország moszkvai képviselője 
tegnap visszaérkezett Helsing- 
forsba. Elmondta a Huíhudstad- 
bladed munkatársának, hogy a 
szovjeturalom egészen vissza­
tér a régi polgári gazdálkodás­
hoz. Minden kezd visszatérni 
a régi rendszeres keretek közé, 
csak a címeket és megjelölése­
ket nem vette még le a kommu­
nista uralom és gondosan ra­
gaszkodnak ahoz hogy legalább 
a látszat marad.onj

NŐI KALAPOKAT
45 SZEBBNÉL-RZEBB MÓ­
DÉI .1. IJT AN SZ \ KSZE HŰEN 
ÉS L E ti (i Y O R S A B B A N 

CSAK A PIAC UTCA

KÉST. VASAL ES ALAKIT!

mREHL

— Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban: a Nagytem­
plomban: délelőtt 10 órakor prédikál 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, dél­
után 5 órakor Konrád Zoltán h.-lel­
kész; a Kőtemplomban: délelőtt 9 
órakor Konrád Zoltán h.-lelkész, dél­
előtt II órakor prédikál Nagy István 
valtástanitó-lelkész, délután 2 órakor 
Varga Jenő s.-lelkész; a Kossuth-utcai 
templomban: délelőtt 8 órakor ifjúsági 
istentiszteleten prédikál Kovács János 
vallástanitó-lelkész, délelőtt 10 óra­
kor prédikál Szele György lelkész, 
délután 2 órakor gyermekistentiszte­
leten prédikál Baka Béla s.-lelkcsz, 
délután 5 órakor prédikál Nagy Ist­
ván vallástanitó-lelkcsz; az Árpád-téri 
templomban: délelőtt 10 órakor pré­
dikál dr Révész Imre lelkész, délután 
2 órakor ÍAtpp Kálmán theológus; az 
ispotály! templomban: délelőtt tO óra­
kor Gábor András s.-lelkész, délután 
2 órakor Marton Sándor s.-lelkész; a 
homokkerti imaházban: délelőtt 10 
órakor Kántor József vallástanitó-lel­
kész; a szegényházban: délelőtt 10 
órakor Baka Bein s.-lelkész.

Vasárnapi iskolák: Egyház-tér 17. 
sz. a. a ref. egyház tanácstermében 
délelőtt II órakor, a Dóczy-intczet- 
ben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. 
sz. a. délelőtt 9 órakor, a homokkerti 
imaliázban délelőtt 11 órakor, a nő­
egyleti árvaházban délelőtt 9 órakor, 
a Pacsirla-u. iskolában délelőtt 9 óra­
kor, a Leány-u. iskolában délelőtt 9 
órakor, a Csap-u. leányiskolában dél- 

i előtt 9 órakor, az Eötvös-utcai isko­
lában délelőtt léi 9 órakor, a Diako-
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nissza-otthrmban délelőtt 9 órakor.
A Konfirmált Leányok Szövetségének 
összejövetele a ref. egyház tanácster­
mében, Egyház-tér 17. sz. a. vasárnap 
délután fé! 4 órakor, bibliát magya­
ráz Kiss Andor s.-lelkész.

A volt bajor király nagy- 
beteg. Münchenből táviratoz­
zak: A Münchener Neueste 
Nachrichten jelentése szerint 
Lajos volt király állapota ag­
gasztóan rosszabbra fordul;.

— A közalkalmazottak rend­
kívüli segélye. Budapesti tudó­
si tónk jelenti: A hivatalos lap 
holnapi száma közli a kormány 
rendeletét a közszolgálatban 
álló tisztviselők és egyéb alkui 
mázolták (nyugdíjasok, özve­
gyek és szülötten árvák) rend 
kívüli segélyének folytatólagos 
engedélyezése és felemelése, 
továbbá egyszersmindenkorra 
szóló beszerzési segélyeknek en 
gedélyezése és a családi pótlék 
felemelése tárgyában.

Tisza-emlékiinnepélv. X 
nemrégiben megalakult Tisza- 
emlékbizottságtól kapott utasí­
tás alapján a bizottság elnöksé­
ge, Miskolczy Lajos főispán és 
Márk Endre udvari tanácsos, 
nyugalmazott polgármester ok­
tóber 31-re, Tisza István gróf 
mártírhalálának évfordulójára 
nagyszabású emlékünnepélyt 
készítenek elő. Az ünnepély 
tervét még nem dolgozták ki 
részletesen, de az elnökség el­
határozása az, hogy ez az ünne­
pély méltó legyen Tisza István 
emlékéhez.

— Kinevezés. A földmivelós- 
iigyi miniszter Barkó Lajos er­
dőmérnököt, a városi erdőgaz­
dasági hivatal vezetőjét főmér­
nökké nevezte ki. A kiváló ké­
pességű és a város fontos érde­
keinek igen nagy szolgálatokat 
tevő szakember előléptetése 
osztatlan örömet keltett.

Dí BRCCZENl rOClGKTLÜN ÚJSÁG

Cunningham ezredes milliárdos 
valutaspekulációja

Biztosítást viezórk^iivIseV'i 
vállalására előkelő biz 
tosVó társasán, — mely 
minden ugc7:ilot képvisel,

meglii'iló egyéni eget kire
Nyújt lölötréhh előnyős fel 
téleiekei, keresel! lehetősé­
get, mely egzisztencia meg­
alapozására a kalrnns ; cl 
vár jelentékeny produkti­
vitást.— Ajánlatok »Biz 
tusi tás 5479.« jelige alat

BAASENSTI IN ÉS VOGLEll 
címre Budapest Doroltya-u 11

Becs, okt. 15. Az amsterdami 
Duim milliárdos valutaspekulá­
ciójának hullámai alig simul ak 
el, máris újabb milliárdos sze­
rencsétlen valutaspekuláció tart­
ja izgalomban Bécset. A mostani 
eset bőse Sir Thomas Cunning­
ham angol ezredes, akinek neve 
a háború befejezése óta nemcsak 
itt, hanem Budapesten is köz­
szájon forgott, különösen akkor, 
amikor a szomorú emlékű ma­
gyarországi bolsevista uralom 
idején Cunningham úgyszólván 
korlátlan felhatalmazással tár­
gyalt Kun Béláékkal.

Cunningham ezredes hónapok 
óta spekulált az osztrák korona 
emelkedésére. A legjobb viszony 
ban volt osztrák politika vezetői 
vei, mostanában Schober kan­
cellárral. Miután hivatali állásá­
nál fogva is biztos leheteti ben­
ne, hogy az entente meg fogja 
adni a hitelt Ausztriának és is­
merte az osztrák korona sza­
nálására irányuló terveket, meg- 
kontreminálta a külföldi valutá­
kén, főleg az angol fontot és az 
amerikai dollárt. Minden na­
gyobb bécsi bankkal és magán- 
bankházzal összeköttetésben ál­
lott, elsősorban a Creditanstalt - 
*al és a Verkehrsbank-kai. Fe­
dezete sohasem volt a bankok­
nál: információkkal szolgált _ a 
bankoknál és ezek a reájuk néz­
ve értékes hírekért azzal bi­
zalommal fizettek, hogy köté­
seire sohasem kértek fedezetet 
tőle.

Tíz nappal ezelőtt, az őriiletes

hausse idején, a bankok fedeze­
tet kértek Cunningham ezredes­
től. Ö a kisebb cégeknek fizetett 
is valamit, mig a nagybankok­
nál haladékot kért és kapott is.
A külföldi fizető-eszközök to­
vábbra is emelkedtek és erre 
összecsaptak a hullámok az an­
gol diplomata feje fölött. Cun­
ningham nyolc nap előtt elhagy­
ta Bécset és azóta nincs róla 
hír.

Az egész összeget, mellyel a 
Cunningham hiszékeny üzletfe­
lei károsodtak, nem lehet pon- j 
fosán megállpitani, mert Cun­
ningham számlái a bankok leg­
titkosabb ügyeihez tartoztak, a 
melyekről a nyilvánosságnak 
nem adnak számot. Állítólag 
több mint eg y milliárd korona a 
kár s ebben a két említett bank, 
továbbá a Kóla-cég van különö­
sen érdekelve. Szó van arról is. 
bogy Cunningham adósságait az 
angol kormány fogja kifizetni.

Cunningham ezredes minde­
nütt megfordult, ahol a politikát 
irányították és a legelőkelőbb 
társaságokban is nagy szerepet 
játszott. Különösen a bolsevista 
uralom szomorú korszakában 
emlegették sokat és akkor az. 
egész entente megbízottjaként 
tárgyalt Kun Bélával, majd a 
nmletárdik'atura bukása után 
Lovászy Mártonnal Legutóbb 
tavh, volt a soproni szövetség- 
közi bizottságnak és ebben a 

i minőségében sűrűn utazgatott 
' Becs és Sopron között.

— A virilis névsor. A jövő hát 
valamelyik napján már az iga­
zoló bizottság elé kerül a leg 
több adót fizetőknek az adóhi 
vatal által összeállított névso­
ra. A közszemlére tétel ideje 
alatt ötvenötén kérték adójuk 
kétszeres számítását, ketten, 
Lövinger Mór és Friedmann 
Mózes kimutatták, hogy reájuk 
nem lehet annyi adót kivetni 
mint amennyit a névjegyzék tel 
tüntet és igv — mint felszóla­
lásukban Írják - nem érdeme­
sek arra. hogy a virilis jegyzék­
be felvétessenek. Viszont töb­
ben voltak olyanok, akik ha 
már a virilisség kellemetlen ol­
dala, a nagy adó fizetése reájuk 
nehezedett, legelább adójuk tel­
jes összegének felvételét kérték 
és igy előbbre fognak rukkolni 
a névsorban. Ezek a követke­
zők: Ungár .lenő 55212, Ke­
mény Mór 23012, (kétszeres 
számítás eredménye). Fráter 
Imre dr. 18004 (kétszeres), Köl­
csey Sándor dr. 32590 (kcLszv-

rcs). Kernhoffer József 31910 
(kétszeres). Nagy Ferenc 7901. 
Lukács Andor 45954. Balogh 
István 24553. Szentkirályi I iva- 
dar 28948 (kétszeres), Bruck­
ner Ernő dr. 22018 (kétszeres), 
Németh Aladár 29810 lkétsze­
res), Vadon Sándor 20582 (Két­
szeres). Komlóssy Dezső 20078, 
Orosz Nagy Ferenc 24-’0ü (két­
szeres). Emerich Zsigmond 
29424, Lctav Lajos 43116,^ He­
gedűs Jenő dr. 38458 (kétsze­
res), Magyar Simon dr. 36882 
(kétszeres), Csáky János 23132 
(kétszeres) korona helyesbíteti 
adóval. Feltűnt a felszólamlá­
sok között Németh Aladár ven­
déglősé, aki azon az alapon 
kérte adójának kétszeres szá­
mítását, hogv ő — szerkesztő, 
a vendéglősök lapjának a szer­
kesztőié.

- Villamost az Auguszta-sza- 
natóriumig. Az orvosegyetem 
dékánja, mint megírtuk, az 
Auguszta-szanatóriumban meg­
nyíló egyetemi klinikák orvo­
sai. orvosnövendékei, betegei 
és "látogatói érdekében arra kér­
te a tanácsot, hogv járjon köz­
be a helyi vasútnál a villamos 
vasútnak az Auguszta-szanató- 
riumig való járatása iránt. Az­
óta semmi sem történt, amiből 
arra lehet következtetni, hogy 
a dékán kérését a megvalósulás 
fogja követni. Kívánatos lenne, 
ha a tanács sürgősen közben 
járna, mert e hó 20-án megkez 
dik működésűket az egyetemi 
klinikák és akkorra már járnia 
kellene a villamosnak egészen 
az Augusztáig.

— Mindenféle szőrmeruhákat 
szakszerűen legújabb divat sze­
rint és legolcsóbban alakit. Savit 
Klonda szűcs, Piac-utca 21.

MI x OS Et i K l TO I É U11E I’ RT I.KN

A gyufára vonatkozó érte­
sítés. A debreceni lapok a M. T.
1. nyomán közölték, hogy az ár­
vizsgáló bizottság n o-v-nfa árát 
leszállította. Az árvizsgáló bi­
zottság most értesíti a kereske­
dőket és a közönséget, hogv ez 
a hír nem a bizottságtól eredt.
A kereskedők mindaddig szaba­
don kalkulálhatnak, mig idevo­
natkozókig a központi rendelet 
meg nem érkezik és publikálva 
nem lesz.

A múzeum és a Csokonni- 
Köri ereklyetár vendégel. Aki
Debrecenbe jön akár közelről, 
akár messziről, az nem mu­
lasztja cl a városi múzeumnak 
és ezzel együtt a Csokonai-kör- 
ereklvetárának a meglátogatá­
sát. olyan ez. mint a néviegv 
leadás a város előkelőségeinél. 
Ennek a szokásnak hódolt a 
városunkban tartózkodó jeles 
svaiéi lelkész. Franenfelder Ar­
nold. a magyarságnak ez a lel­
kes barátja, aki ma délelőtt néz­
te meg a városi múzeum gyűj­
teményét és a Csokonai-kör he­
lyiségeit. Ugyanscak ma dél­
előtt járt a múzeumban Fijal- j 
kovszkv Zsófia zonoeoramii- . 
vésznö Füredi F. fiusztáv zene- ■ 
tudós és Füredi Richard szob- 
rász kíséretében. A látogatókat 
Voltai I ajos, a múzeum buzgó 
igazga tója k a la vzolta.

Hangverseny. Füredi Sán­
dor hegedűművész 19-iki hang­
versenyén egy újabb felejthe­
tetlen élvezetes estét fog sze­
rezni hallgatóságának páratlan 
szépségű játékával. Jegyek kor­
látolt számban Bárdos könyv­
kereskedésében kaphatók. (I c- 
lefon.)

— Az izraelita nőegylet kul- 
turdélutánja:. Debrecen intelli­
gens társadalmában nagy meg­
értésre és szinpátiára találtak a 
tavalyi szezonban a Debreceni 
Izraelita Nőegylet kulturdéj- 
utánjai, melyeknek rendezésé­
vel özv. Lederer Miksáné 
elnök és a köréje csoportosult 
vezetőség dicséretes szolgála­
tokat tett a kultúra és a jóté­
konyság érdekeinek. A inult 
évi fényes sikerek arra az el­
határozásra késztették a nő- 
egylet vezetőségét, hogy az 
idén is megrendezi kulturdél- 
után-sorozatát, a tavalyihoz ha­
sonlóan értékes programmal. 
Október 27-én délután 4 és 7 
órai kezdettel a városi zeneis­
kola hangversenytermében lesz 
az első kulturdélután. amelyre 
S z á n t ó Sámuel dr.. Békés 
István és Fáik László urak és 
;i Rozs a-nővére.k közreműkö­
dését nyerte meg a vezetőség.

— Az angol-magyar tartozá­
sok és követelések rendezése
ügyében tegnapelőtt Budapest­
re érkezett az angol kormány 
megbízásából Eggerton Grey, 
az angol clearing office vezető­
ié és Valkó Lajos pénzügyi ál­
lamtitkárral folytatta a hóna­
pokkal ezelőtt Londonban meg­
kezdett tárgyalásokat. F tár­
gyalások alapját a trianoni bé­
keszerződés 231-ík §-a irányí­
totta, amely szerint minden 
gvőző és legyőzött ország egy 
felülvizsgáló és kiegyenlítő hi­
vatalt állít fel. amely az állam­
polgárok magánköveteléseit fe­
lülvizsgálja, megkísérli a felek 
között az egyezséget és az elis­
mert tartozásokat az Illető álla­
mok a clearing office utján 
egyenlítik ki. Ma délután fejez­
ték be a tárgyalásokat, Írásba 
is foglalták a megállapodáso­
kat, amelyek eredménveképen 
nemsokára megszervezik a ma­
gvar felülvizsgáló és kiegyen­
lítő hivatalt, amelv a londoni 
hasonló célú hivatallal együtt 
fogja végrehajtani az angol-ma­
gyar tartozások rendezése ügyé 
ben létrejött egyezményt. A 
megállapodásokat a két kor­
mány hozzájárulása után a 
parlamentek elé terjesztik be­
cikkelyezés végett.

Adományok a menekültek­
nek. Közelebbről az alábbi ado­
mányok érkeztek be a menekül­
tek részére: Dr. Tápay Károly- 
tól 50 kor., Nyíregyházai meg­
bízott utján Qyulaházy Artluir- 
tól 500 kor.. Nagy Károly elha­
lálozása alkalmából koszoru- 
mekváltás címén Szabó Károly 
ny. állatorvostól 50 kor. E ne­
mes adományokért hálás köszö­
netét mond az O. M. H. debre­
ceni kirendeltsége.

I

i
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- Középiskolai tanárok gyű­
lése. Az országos középiskolai 
tanáregyesület október 18-án, 
kedden tartja idei közgyűlését 
Budapesten. A napirendre fő­
kép a tanárság anyagi helyzeté­
vel foglalkozó kérdések vannak 
kittizve. A debreceni tanári kör 
ebből az alkalomból Horvay 
Róbert dr. áll. reáliskolai tanárt 
küldte ki a maga képviseleti­
ben.

— Csűrös Béla képkiállltása.
Október 23-án nyitja meg Csű­
rös Béla festő olajképekböl, 
pasztellekből és ceruzarajzok­
ból magas művészi nívón álló 
képkiállitását. Az Ung völgyé­
ben festett képei, az ő finom és 
eredeti technikájával festett 
pasztell portréi, nagyerdei nap­
sütéses szindus vásznai és fris­
sen kezelt vizfestményei gyö­
nyörködtetik a nézőt. A kiállí­
tást a műtermében. (Péterfia- 
u. ref. főgimnázium 11. em. 6.) 
rendezi. Belépődíj nem lesz.

— A csendörség llsztadagja.
A csendörség tagjai részére ki­
adott zöld színnyomású átju- 
kasztott lisztkönyvekre heti 
280 dkg. liszt szilgáltatandó ki, 
nem pedig" 240 dkg., mint az 
október 15-én megjelent közle­
ményben tévesen közölve lett. 
Debrecen, 1921. október 15. A 
polgármester helyett: Zöld, j 
tanácsnok.

— A közsegitségre szorulók 
összeírása. A városi elöljáróság 
felhívja a város területén tar­
tózkodó azon 14 éven felüli 
egyéneket, akik teljesen munka- 
és keresetképtelenek, kik mint 
ilyenek közsegélyt kapnak 
vagy közsegitségre rászorul­
nak, — amennyiben személyes 
jelentkezésre képtelenek, úgy 
azok hozzátartozóit, — vala­
mint azon nem teljesen munka- 
és keresetképtelen 14 éven felü­
lieket, akik valamely ok (beteg­
ség balese . sebesülés, vagv 
testi fogyatkozás) mt.itt nem 
képesek a megélhetésükhöz 
kellő keresetet maguk részére 
telies mértékben biztosítani s 
igy részben közsegitségre van­
nak rászorulva, hogv összeírá­
suk végett Debrecen város 
elöljáróságánál (Kossuth-utca 
20. rendőrségi palota, földszint 
32. ajtó) f. évi október 29-ig a 
hivatalos órák alatt jelentkez­
zenek.

— összes iró- ás varrógépek 
speciálistája, legolcsóbban Sa­
vit Molnár Oszkár. Péterfia 18.

— Divatszövet különlegessé­
gek Fischer Adolf és fiánál. 
Piac ól.

— Értesítés. A Margit-fiirdő 
részvénytársaság köztisztvise­
lők részére a gőzfürdő árakat 
leszállította. Kedvezményes je­
gyek 21 koronáért fényképes 
igazolvány felmutatása ellené­
ben a fürdő pénztárnál váltha­
tók. Iszap, vlz.gyógvkurák és 
vlllanyftirdök állandóan egész 
nap nők és férfiak réslére.

— Angol és francia kosztümö­
ket készít elsőrangú munkával 
Ortinfeld S. Péterfta-utca 19.

— Kalapok, saját készittné- 
nyü fehérnemüek nagy válasz­
tékban kaphatók Werner Sán­
dor divatházában (Neumann M. 
helyiségben).

— Gazdászok ügyeimébe! A
kassai, valamint a többi előirt 
tankönyvek megérkeztek. Oár- 
dos könyvesboltja, ref. püspöki
palota.

— Villamos világítás, telefon- 
csengő berendezéseket szaksze­
rűen szerel Földes Sándor. Hat- 
van-u. 18. Telefon 210. Wolfram- 
égök. szerelési anyagok nagy 
raktára.

— Kalapok, legjobb szabású 
férfi fehérnemüek Frank Imré­
nél, Piac-u. 43.

— Valódi börlábszárvédők,
bőröndök, levéltárcák, utazási 
cikkek. Feuermann ■ bőröndös, 
Piac-u. 44.

— Moskovits uridlvat szalon. 
Állandóan angol szövetek rak­
táron. Hatvan-utca 5.

— Pálinkafőző üstök, mosó­
üstök. üstházak, itatóvályuk leg­
olcsóbban beszerezhetők Mán- 
doki rézművesnél. Arany Já- ■ 
nos 13.
— Szőnyegek nagy választék­

ban. Linoleum és mindenféle 
bőrvászon érkezett és gummi- 
kabátok gyári lerakata Haas : 
Lipót Linóleum áruház. Ferenc- [ 
Tózsef-ut 58.

Az őszi Idényre
legelőn vőscbb«n az

ARÄÜY-BIEÄ
divatházban
szerezheti be ruházati SZOB ÉllitBlt.

Női ruhás/övHek, 
angol férfi szöve­
tek, selymek és 
bársonyok, zeíirek 
és vásznak, kötött- 
és trikóáruk, fehér­
nemüek nagy vá­
lasztékban érkeztek. 
Mindenkinek érdeke 
rak árunkul niggiBdDtCDl.
Vételkényszcr uliicw.

SZÍNHÁZ,
Fíjalfeoüszfey Zsófia fioncgríje

Füredy F. Gusztáv 
előadása a zongoraművé­

szet fejlődéséről
F ii r e d y F. Gusztáv első 

hangversenye, amely a zongo­
raművészet fejlődésének ismer­
tetését tűzte ki célul, a legtelje­
sebb anyagi, de nem a legna­
gyobb erkölcsi siker jegyében 
zajlott le a városi zeneis­
kola hangversenytermében. Az 
erkölcsi kútárénak, amely a 
debreceni közönség jólismert 
Ízlése folytán nem nyilvánult 
meg hangos tüntetésben, legke- 
vésbbé sem oka a szereplő zon­
goraművésznő, Fijalkowszky 
Zsifa. Neki köszönhette a kö­
zönség mindazt a szépet, ami 
ezen az estén kárpótolta min­
den unalomért, amit át kellett 
szenvednie. Minden dicséretet 
megérdemlő technikai tudása, 
finom érzéke az előadott dara­
bok stílusa és hangulata iránt, 
elragadták a debreceni közönsé­
get. Scarlattitól Beethovenig va­
lóban olyan nagy skála, amely 

; a zongora legkipróbáltabb mes- 
: tereit is próbára teszi. A közön- 
j ség hálás hosszantartó tapsaival 
i köszönte meg nagyszerű művé­

szetének adományait.
Fiiredy F. Gusztáv ellenben, a 

kit mint nagyszerű előadóművé­
szek kitűnő impresszárióját min 
dig megbecsültünk, olyant pro­
dukált ezen az estén, ami eddi- 
gelé őnála sem volt tapasztal­
ható.

Elsősorban a rosszul összeál­
lítón műsort kell hibájául felró­

nunk. A zongoraművészet fejlő­

déséről tartott előadásból nem I 
lehetett volna kihagyni jó pár I 
művészt, akik e művészet fejlő­
désében jelentékeny szerepet ját­
szottak. lgv különösen a szoná­
tákról szólva Dussek János 
Lászlót. Ez a felületesség, a fej­
lődés fokozatosságának semmi- 
bevétele különben eddig is nagy 
hibája volt Füred efajta előadá­
sainak. „Nagy vonásokban“ — 
mint mondta — lehet vázolni 
ezt a tárgyat, de akkor minden 
vonás legyen plasztikus kifejező 
a bevezető előadásban és nem 
szétfolyó, unalmas és bosszantó 
adathalmaz. Beethovenről olyan 
felületes, annyira nagyként) elő­
adást nem lett volna szabad tar­
tani azon a dobogón, ahonnan 
tavaly a debreceni egyetem 
egyik tanára annyira lélekbe­
markoló módon festet'c a nagy 
ember tragédiáját Ós értékelte a 
nagy művész alkotásait. A ceru­
zával gesztikuláló kéz szónoki 
mozgása, szónoki hanghordozás 
és jelentős homlok ráncoiások 
nem adhatnak értéket egy tájé­
koz a km. lapos és borzasztóan 
felületes előadásnak. Fiiredy F. 
Gusztáv előadásmódjának nem 
egy furcsaságát tudnék még 
szemére vetni, igv azt a „hu­
mort“. amely Bach állandó 
„öreg“-ezésében jelentkezett, ha 
nem akarnék ezzel lerontani 
ennek — a debreceni zencértő 
közönség nevében tett — szem­
rehányásnak komolyságát, (d)

Helyáremelés a s/inészek ja­
vára. A Csokonai-szinház tár­
sulata az országos szinészegye- 
siilet erkölcsi támogatásával a 
városi tanácshoz beadványt in­
tézett. amelyben kérte, hogv a 
földszinti és első emeleti páho­
lyok. a körszék és a karzat ki­
tételével a többi helvárakat 
emeljék fel 3—4 koronával. Fz 
az emelés a közönséget alig ter­
helné meg, tekintetbevéve külö­
nösen azt. hogv Debrecenben a 
egolcsóbbak a színházi hely- 
árak. Az emelés célia az lenne, 
hogy ebből az emelésből befolyt 
összeget a színészek nyugdii, 
tagdii, betegsegélvző és bal­
esetbiztosítási illetékeinek lero­
vására fordítanák s igv a társu­
lat tagjai levonások nélkül kap­
nák meg járandóságaikat. A 
folyton fokozódó drágaság min­
dennél jobban indokolta a színé­
szek kérését és igv bizonyosra 
vehető, hogy a városi tanács a 
színtársulat kérését teljesíteni 
fogia.

Színház és Mozi címmel Ha­
las v Andor kollégánk szakava­
tott szerkesztésében ui hetilap 
indult meg. Bizonyára szívesen 
fogia látni a közönség, amely 
szereti a színházat és vele 
egviitt a színészeket is. A csinos 
kiállítású színházi lap kedves, 
színes, ötletes formában fog 
közvetíteni színház és közön­
ség közt.

Színházi Iroda híre) ;
Csokonai-szinház — Vasár­

nap. D. u. mérsékelt helyárak­
kal az idény legnagyobb sikerű 
operettje, az Offenbach kerül 
színre: Helvey Erzsi, Kálmán 
Manci, Bródy, Szigeti, Heitay 
felléptével. Este a Kis cukros 
kerül színre. A közönség harso­
gó kacagása és szűnni nem 
akaró tapsorkánja kiséri a leg­
jobb francia vígjáték előadásai. 
Ma is Kardoss Géza iátsza a fő­
szerepet, címszerepet a vigjá-

X;
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tékban is egyaránt kiváló Kál­
mán Manci és a legjobb vígjá­
téki együttes: Bánhidy. László, 
Arkossy, Lux és Mátray.

Hétfőn A) bérletben a Ci­
gánygrófnő kerül színre a Cso- 
konai-szinházban. A páratlan 
sikert aratott ooerette főszere­
peit: Helvey, Kálmán Manci, 
Szigeti. Göndör és Nádossy 
(átszák. A második felvonás 
szólóját Utassv Gizi táncolja.

1001 éjszaka, színes francia 
Pathé-film 6 felvonásban. Ma 
utoljára mutatja he ezt a ra­
gyogó szépségű filmet az Apol­
lo. 3 órako félíielvár. 5—7 és 
9-kor rendes lrelvár.

Ohnet világhírű regényét, a 
Sarait grófnőt 6 felvonásban, 
Franceska Bertini főszereplésé­
vel hétfőn mutatja be az Apollo.

Tornado, a pusztító vihar 
cint alatt egv szépségeikben gaz­
dag és mindvégig érdekfeszitő, 
bravúros 7 felvonásos nagy 
drámát mutat be ma a Vigszin- 
ház-mozgó. A kaliforniai arany­
keresőik csodás világát látjuk 
exotikus látványossággal. Pá­
ratlanul érdekes és csodás kép 
ez. amely 3 órakr félhelyárak- 
kal. 5, 7 és 9 órakor rendes 
bel várakkal lesz műsoron.

Az ezrareu ember minden 
sorozatos képet felülmúl!

Az ezerarcú ember filmóriást 
szerdán és csütörtökön mutatja 
be a Vigszinház-mozgó. Ez lesz 
a szezon legnagyobb eseménye. 
Hajsza a föld körül, 6 részben, 
29 felvonásban.

Ibsen világhírű regénye. Hed- 
da Gabler, hétfőn és kedden a 
Vigszinház-mozgóban. E rend­
kívüli film iránt nagy az érdek­
lődés.

I Óriási választék
francia és annul
őszi és téli
divatlapokban.
flepii és Mór
Irodalmi tis nyomdai r.-t. 

könyvkereskedésében

Piac-utca 34. j
SPORT.

A vasárnapi mérkőzések. A
bajnokság állására nézve fontos 
mérkőzések kerülnek eldöntés­
re vasárnap délután az ügető­
téri pályán. Délután 1 órai kez­
dettel a bajnokságban vezető 
helyet elfoglaló DK A SE méri 
össze ereiét a jól előretörtető 
NyTVE legénységével és ha a 
DKASE ezt a meccsét is meg­
nyeri. úgy az őszi fordulóban 
behozhatatlan előnyöket szer­
zett. Utána a DVSC a DEAC- 
cal találkozik. Ez a meccs t op­
pant hevesnek és izgalmasnak 
Ígérkezik, ismerve a két csapat 
egyenlő erejét és egyforma küz­
dőképességét. A mérkőzéseket 
Káldy, illetve Pauló szövetségi 
bírók vezetik.

A DKASF játékosai ina d. e. 
10 órakor a klubhelyiségben 
összejövetelt tartanak.
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Tekintse meri
kirakatainkat! j

ÜEBRECZENl FÜGGETLEN ÚJSÁG

i)acá a az óriási ár­
emelkedéseknek, a
raktáron levő

cipőáruinkat
ml(j a készlet tart

árusitjiak !!

TURUL
cipőgyár r.-t.
HAC-U 48.

Tekintse megf 
kirakatainkat ül

Irodai gyakorlattal bíró
női segéderőt 

azonnali be­
lépésre keres

SiliTitilyJiioseiTim
Szent Anna utca 7. sz.
Személye s bemutatkozás va­
sárnap és hétfő 1 2óra között

I GYŐZŐDJÖN MEG! 
............*♦♦♦♦♦*«>♦♦

fi, ifiiüri I
4 » legmagasabb art fizetem. I

I 6KITSCH . . . . . . . . . . . .
y Verbóczl-u. 2. sz. (karkaoari.)

kohnhclén
kalapformáló műhely 

Piac-utca 79. sz.
Kalapformálásuk 80 
kor.-tól kezdve leg­
szebb modellek után 
3 nap alatt készülnek

Gyönyörű

»wetter garnitúrák
A legkiválóbb minő 
ségü gyermek ha­
risnyák szürke és 
barna színben Kitűnő 
minőségű fin swctte- 
rek. A legszebb bébé 
holmik, - pltts és 
kötött bébé kabá­
tok, gyapjú jám- 

_ bók. Legtartósabb
m jr z gyermek czipfik ttegedusne üoo—700 K-ért

Gyermefedtualliä íbaii,
.Simonffy-utca 2. sz.

ÜZLETI

minden nagyság­
ban és kivitelben 
kaphatók Hege­
dős és Sándor 
irodalmi és nyom­
dai r.-t papirkeres- 
kedésében, Pluc- 
utca 34. szám.

W * . - í bl— - r- - -i —I 7,t in, 11.   

Átmeneti keztvük
Schön Sándornál
Pi^r.lltnn A Z. ^

'ognagyobb
vála-ztókban--------„ _ „ „ «w»«?gaaej|Äze’"El5li
DEBRkcZEN, Piac-utca o .

sz,i Csapó-utca sarok I

TŰZI P *
a legolcsóbban hmemHÖ

felvágva, - lezve vagy 
waggon tételek ben a

n&sAi
1IPAR,

<S'1

'Sggw;. =A<

„KiiTi“ mnít
elsőrangú bék. beli minőségben 
ismét kapható minden jobb 
üzletben. Magyarországi egved- 
aruság FLEISCHKH MÖK.
Központi Irflga Hatvaa utca 38

„TURUL“ füiitfiBtt
vállalatnál.

írnia Csapii B. »loa 6-39.
Telep lliiírosi ulti 5. Telelep 12 m

és más Idegen pénzeket

lEítiirg bban vesz
Góisch Smdor
bankirodája Piac-u. 38.
I. emelet. Telefon 7f!K

izögyár
és veMiintezei
PAULO I.

Telefon: 13-63 ____
’•'S*9*íiB0M^H-ia»aagiúr-^w,Ti4-( I, ■ itaaaSjii

öiUa»ap°í

FEST ÉS ALAKIT A

„TURUL” IST, 32.
'v:.ű<i9m.S£-;6®^arür:Aí,^’dfss^M«»^-

Mindenféle arcbőr, szépség­
hibát, in ft 1 f o 11, pattanást, sze-

h'is'zL.at lösiap alatt eMit
liozmetika intézetem
Széehenyl-utca 16. szám.

Stark
mindig a legolcsóbb!
Piacz-utca 7. sz*m

5000 mir valódi tennis 
flanelt .... csak 

80 cm. széles valódi Ga- 
hardin szövet . csak

5000 mtr valódi Rousoni 
zephir .... csalt 

140 cm. széles posztó 
férfi és női ruhára csak 

120 cm. Soliss Kelme cssk 
85 cm. szel. k vászon csak 
80 cm. szeles nyönyorü 

szép mintás barche
lek esd k

3000 drb. férfi ing da
í rabja....................csak
; 3000 drb. női ing da- 
I rabja .... Csak

06 K

125 K

06 K

395 K 
2 5 k 

78 K

textil Árok h
Közvetlen behozatal.

Ha feljön Pestre,
okvetlen keresse fel cégün­
ket bevásárlás végett. Ál­
landó IIagv raktár röfijs irat­
ban. Naüania érkizfl olasz partlils árok

IHEIIKJUIIIÜJ ÁRUHÁZ
Budapest, Király utca 15. 
Interurbon telefon József 4I-33.

ELEKTüA
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold gaimor 
Villany világítás, motorok, 
csengi, bei endezeseket, javí­
tásokat legluiiuiyosabban 
készít ÜEBKCCZEN,

Hatvan-utca 2. I. em.

5000 darab női cérna 
mousliu harisnya csak

112 K

325 K

225 K

95 K

Budapesti villamossági 
nagykereskedés 
Debrecen és vidéké részére

képviselőt keres.
Ajánl tok referenciákkal: »Jufa- 
lók 7719»« jflllgém SCHWARZ 
JÓZSEF hirdető Irodájába, 
Budapest VI., Andrássy-ut 7.

Újonnan nyitott
cipőfelsőrész készítő műhelyemet

amerikai rendszerrel vezetem be Bármely hozott, vagy 
nálam kapható anyagból a felsőrészt 30 perc alatt elkészítem
: : lumen tinói but- it mim dl düi-ömi km eldőliiiUrmetii. : :
: Ugyanott jó ragasztók felvétetnek. :

Nagy Mihály SSTí

Mii larlozásiit
legolcsóbban, 
leggyorsabban, 
legpontosabban

feüezi le es ölelje it

bankúzlete

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Ezennel közhírré teszem, hogy 
I. ho 20 an (hus/adUán) délután 
3 (három) «.rakor az Alföldi Ta­
karékpénztárnak D brecenben, Pesti 
ut 2. szám alatt levő k< zraktárában 
Weisz-bcrger Minály beraktdrozo ter­
hére és veszélyére egv benzin mo­
tort a legtöbbet Ígéretnek készpénz­
fizetés dienerten nyilvános árveré­
sen eladom.

Debrecen, 1921. október hó 14
Dr. Lintner Sándor,

_____________ királyi közjegyző.

sírkövek
legolcsóbban beszerezhetők

Schreiber
sirkűrak tárában

I, tajdii itia 11
üj libahús-üzlet1!

Pásti-utcza 2.
Villamos megálló. Eleven 
cs vágott LIBA házhoz 
szállítva megrendelhető:

Kohn Hermámtól

1
írlediS iűeí1 TestmR

bornagykereskedők 
Telefon 1034.

Ajánlják legfinomabb minőségi 
laj borai kát a legolcsóbb 8ip| IritM.
Ujborokat vesznek
kisebt) nagyobb mennyiségben. Üres 
hordóikat termelők rendelkezésére 
bocsájtják. — Iroda Széchenyi- 
utca 29. sz. alól ideiglenesen Szé­
chenyi utca 48. sz. alá lulmtmtl II
Legfrissebb 
l.egkiadósabb 
Leg erősebb

a GSCHWINDT-fele tiszta

szesztelll
Gyári főraktár

Krausz Testvéren
Hunyadl-ntca 
17-19. szám. 
Telefon: 818.

Veszek

mustot, ujbort.
Eladok tisztán kezelt !a|borokat ■ 
megtöltésre kész állapotban levő
használt hordókat

amindenkori napi áron.
Wald maiin Albert Öerlgrstiltó
Debrecen, Széchenyi u. 37. Tlllloe 1IX 
Pincék i az Alföldi Takarékpénztár 
raktárának telepén, Pesti-utca 2. sz.

Weiszbemer Mihályi
Széchényi- Soffőr- 
uteu 77 iskolája.

Automobilok,! 
motorok

1

■

mg

m
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DUmi-CZtM HJUOK'i! I N UJSAU 1921. október 16.

APRÓ H1RDBTBSBR
Apróhirdetések dija hétköznap tO szóig 15Uor°na, minden toTáhDi »* 
1-50 kor. Vasír- és ünnepnapokon 10 szú K 20*—, minden tovdbhi sz.o K 2 

Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számíttatnak.

POSTA.
Házasság közvetítés 

gyorsan, diszkréten, az 
ország minden részében 
levő összeköttetéseinél 
fogva, csak Hajó-utca 
16 szám alatt levő iroda 
bonyolít le.

Sowshorddli

VÉTEL.

Aranyat,
hamisíogakat, 
brilliánsokat 
a legmagasabb 

napi árban veszek
Schiffmann

ékszerész, Piuc-u. 67 
Frohner-szálloda. 

épület.

használtak, 
kisebbek és 
nagyobbak:
ELADÓK

71.

Mindenféle
használt tükröket veszek 
József kir. herceg-u. 20.

BORT
veszek bármily nagy 
mennyiségben, Ion- 
magasa bb népi ár­
ban. — Hordót adok i 
hozzá. Borbizomá- 1 
uyi üzlet, Vargá­
ul ca 34. sz.-Telelőn 
10-24. -- Ugyanott 
boros hordók eladók

Sajat ertleke, 
hogy mindennemű mező­
gazdasági termékeit az 
alanti cégnek felajánlja, 
aki mindezeket a legma­
gasabb nnpiáron átveszi. 
Benedek Bertalan, ter­
mény- és takarmány- 
kereskedő, Simonffy-u. 
1. Telefon : 675.

Aranyat,
Ezüstöt,
briiliánsouat

legmagasabb árban
veszek

BRAUN,
Hit aiovlti satika bibIIiU.

ELADÁS.

Friss élesztő 
legolcsóbb árban Csapó­
utca 19., kapu melletti 
üzletben Rosenlhalnál

Eliuló
báz C.sók-u. 3. sz. Érte 
kezhetni Adlc-r, Honvéd 
utca 14. sz.

Száraz
bükhasábfut aprítva és 
szálában legolcsóbb napi­
árban házhoz szállít — 
Uoió fatelep, Ispotály­
telep 1. Telefon 779.

állandóan raktáron,
megrendelést

azonnal eszközlök

irai-ro

Mindenféle
aj és használt bútorok 
legolcsóbban beszerezhe­
tők Piac-utca 37. (Kis- 
tcmplombazár.)

Krisch Károly
cserépkályharaktár, Deb- 
reczen, Piac-utca 89. 
Telefon 12—18. Vállai 
cserépkályhák átrakását, 
tisztítását, javítását, fal­
burkolat! munkákat is.

Uj és használt
bútorok, szőnyegek, füg­
gönyök vétele és eladása. 
József kir. herceg-u. 20.

Épület-,
mülnkatos munkákat ja­
vít, készít Krämer mű 
akatos, Hatvan-uica 4.
Paplanvarrodámbun-
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Del 
reczeni, Kossuth-utca 11"

1800
koronától mérték után 
férfi öltönyöket készít 
Tcgdes János,Péteriül 42.

Altvanypaplr, 
ievélpapir leguj ibb ki­
vitelben naeyválaszték- 
han Mayernel, Simonffy- 
utca ____

Liszt
és hüvelyes áruk a leg­
olcsóbb napi árban Po­
litzer Jakabnál, Beth len­
ds Füvészkcrt-utca sarok.

IC erén Helyis a
rrimár-u. 10. és K. 
Ferenc József ut 8

Saját készltménytt
friss teasütemény es — 
bogbon Sztanó Gábor 
cukrásznál, Hunyadi-u. 
17 sz.

u,i szabóság i
a Püspöki pa- 
lotábau, — a 

Nagy templo m mai 
s/.embeu van.

Olcsó posztók, 
a legfinomabb öltöny és 
kabát kosziüm szövetek 
naponta érkeznek Roth, 
Piac-utca 11._

Szép puídok 
és egy réz hentesmérleg 
eladó. Teichmann, Piac 
utca 83.

„lüMT
autogén lieggesztő 

vállalat

Csapó-utca 86, 1 
Faragó-utca 1.
Mindennemű tö­
rött tárgyak, gép­
részek, öntvények 
és térnek legszak- 
szertibb és legol­
csóbb hegesztése.

KERESLET.
imMVi és maniar
mm üoielaóhe 111
SZÖVETET
napi érnél olcsóbbon vá­
sáromul TEICHMANN 
BÉLA kézmühru nagyke­
reskedésében, Ploc-u. 53.

Verseny-
áruházlilüig ä IlilliUlS

Piac-utca 58. sz. MegSfBhÉZ lüBllítt.
Nagy választók szövetek, kartonok, 
vásznak, zeflreli, flanellék, barchet- 
tek, kész női kötények, pongyolák, 
férfi- és női fehérneműek, haris 
nyák, keztyük slb. stb. cikkekben.

KOLLARIT]
BŐRLEMEZ

Minden léle
mülakatos munkákat ju­
tányosán vállal Pongrácz 
mülakatos, Szalkai-u. 4.

j Arany«.!
ezüstöt, bnmánsat, zá­
logcédulát vesz legma­
gasabb napi áron Steiner 
Mihály, Hatva:: utca 2. 
zám. I. emelet

áew
a jelenkor legjol b és 
legtartósabb tetólemezc. 
12—15 éve használatban. 

Kapható:

Mező Ármin
fakeresh edőnél,
Debreczen.

Épület,
bútor, boltberendezést 
vállal Müller, Erzsébet­
ül 115.

Széchényi
fürdő, volt Telcgdi, ál­
landóan nyitva, gőz és 
kád.
Borozó és Falatozó

záróráig nyitva Piac-utca 
89., Royállal szemben. 
Friss felvágoltak és hű­
sítő italok.

Elsőrendű
nagy és kis munkások 
felvétetnek Aszódi Köz-

Eonti férliruha-áruházá- 
an Piac-u. 1 — 3. sz.

Mérlegképes 
könyvelő, ki füszcrüzlet- 
ben alkalmazva voll, — 
azonnal felvételik Fried 
mann és Asztalos cég­
nél, Széchenyi utca 6.

Mm htván
épület- éshntor

VEGYES

asztalosn á1
mindenféle munka Ju­
tányoson megrendelhető

oltóm órai íuz
Zongora *

hangszer műhelyemet — 
Bethlen-utca 27 sz. alá 
helyeztem. Liska._____

Vízvezeték, 
csatornázási munkálato­
kat készít szakszerűen 
Gycnes, Miklós-u. 29 Te 
lefon 037. __ í

Zongora
javítást, hangolást szak­
szerűen, jutányosán vál-1 
lal Liska, Bethlen-u. 27. j

Gyakornok 
kezdő fizetéssel felvéte­
tik Áron Manó utóda 
cégnél. _____________

Gépíróim
gyorsírást tudó kereske­
delmi irodába azonnal 
felvéteti«. — Ajánlatok 
»szorgalmas« jelre ki­
adóba.

Perfekt
gép- és gyorsirónőt ke 
résünk. Belvárosi laka 
rékpénztár, Piac u 51.

Villamos
csengőket, telefonokat 
minden rendszerűt kő 
szil. javít és szállít log- 
o’csóhb napi áron Föld­
vári debreceni Lelektro 
technikai gyár Széchc • 
nji-utca 55 Telefon 168

Aranyért,
ezüstért budapesti leg 
magasabb árt fizetek. 
Krámer, Simonffy-u 17.

Óra,
ékszer javításokat szak­
szerűen készít Kohn, 
Hunyadi utca 12._____

Írógép
javítások, kellékek meg 
rendelhetők Merkur Író 
gépvá fiatalnál. Piac-utca 
58. Telefon 510.______

Legs* ben, 
legolcsóbban mos, vasal, 
tiszlit gözmosoda, Arany 
János-utca 54.

h i:cz
fest, tisztit legolcsóbban, 
kifogástalanul Arany Já- 
uos-utca 10

S^őn^eq- és 
Gobelin-szövő
tanfolyam uj 
növendéke­
det felvesz
JnzsBf kir. h.-n. 40.

Gftrtner
zongorahangoló 
Széchenyl-utca 15.

Villamos
berendezéseket legol­
csóbban készít Wiisz 
villanyszerelési vád hat. 
Pctöfi-tér 7. Telefon 1298.

Irodlstanö
ki könyvelésben is tel­
jes jánassággal bir, uzo"- 
nal felvetetik Szilágy sági 
szeszkereskedésben, — 
Csapó utca 7. Ajánlatok 
írásban a fizetési igény 
megjelölésével személye­
sen nyújtandók be.

Gyorsírást,
német

es

framsia
nyelvet tanít

I ni uu iniivuilliu,
Simonffy-u. 2/a.

Női
ruhák varrását jutányo­
sán elvállal Hatvan-u 7., 
keresztépület

Húszezer
koronát adó* annak, aki 
háromszonás lakását — 
Hatvan-utcán le vo egy­
szobás lakásommal et- 
cseréli. C m a kiadóban

Szatmári
gőzmalom tár ulati rész­
vényért — legmagasabb 
árat fizetek Vajda La­
jos, Hatvan-utca 21.

Gazdasági
gyakornoknak jánlkozik 
menekült fiatalember — 
Cim: Bárány, Teleky- 
utca 12,

Ruha-
hímzést olcsón vállalok. 
Cim a kiadóban. ____

Ólmot
oarmily mennyiségűén 
veszünk, akar egész, akar 
tort vagy darabos ália- 

I pótban. Piac-utca 49.
1 il-ik udvar.

Sajáttermésü slovenskoi száraz
BÜKKTÜZIFÁT
továbbá lenyófürészárut, lura- 
gotllát, lécet, zsindelyt Sátor­
aljaújhelyen át vagiionlételekbi n 
napi áron száliii EHREN WaLO 
BÉLA fatermelő B* II X PEST 
Vili, KXI.VÁRIA TÉR 14 SZ.

FÉMÖNTÖDE!
Bronz, réz, alumínium, 
elük stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zapolja-utca 13. szám. :: 
Telelőn 430. Telelőn 430.

fonaléi aii

Már felülbélyegezve 
is kaphatók

N* ®s Sáiflor
Irodalmi és nyomdai 

rt. papirkereskedésében

Piac-utca 34.

I fővárosi falopsztag
legolcsóbb árban be- , 
:: :: szerezhetők :: :: 

HUNYADI-UTCA 14. SZ. Vasa­
lásokat és alakításokat vattai.

Száraz tűzifa
2 1 vés vágású bükk és gyertyán 
vagontételekben, valamint ölen kint 
és aprítva bármily mennyiségben 
oooooo azonnali szállításra, oooooo
Darabos és o rótt mész,
cement, cserép, Ujja, Mentei llUIMlfceli 
»AKT II A FATELEPEN, 
Ispotály-u. 3.b.Telefon 785.

Uj szücsmunkat,
alakítást és javítást

a legújabb divat szerint és 
a lego csóbb át» mellett el­
vál a ok.

UDLER JENŐ
s/üosmester

Piáé n. 30. és Széctenyi 1.10.

JJ FRICZI“
kalajiszalonban a
legszebb kalapok 
nagy választékban

—Jfc——w n——iiMuMMna

óén kapbatók Városházával szemben.

Hőrjs szerszámfa és 
K<tí talp érkezett

Kemény fatelepre
Pesti utca 2. Teleiou 13-95.

%S'

Felelős szerkesztő:
Or. HEGEDŐS L OR A N T

Kiadó:
H H G E íí 0 S fis S Á ?t D O h 
Irodalmi ás nyomdai részv.-iárs.
wncswweiiemn!

M '“’dor lrod="r'i <« .«HU-ewirosá« to7^SSdir,6Í~>Uc-utca «4.

feÄimmm


